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Aangetroffen diersoort(en)

Meegevoerd
Vrijwillige afstand

Aantal bijlagen

Soorten bijlagen

Hierbij relateer ik, 5.1.2¢

« Artikel 2.2, lid 8 van de Wet dieren.
Als houder(s) van een dier aan dit dier de nodige zorg onthouden.
« Artikel 1.7, sub c van het Besluit houders van dieren gebaseerd op artikel
2.2. lid 10 van de Wet dieren.
Degene die een dier houdt, draagt er zorg voor dat een dier dat ziek of
gewond lijkt onmiddellijk op passende wijze wordt verzorgd.
« Artikel 1.7, sub e van het Besluit houders van dieren gebaseerd op artikel
2.2. lid 10 van de Wet dieren.
Degene die een dier houdt, draagt er zorg voor dat een dier een voor dat
dier toereikende hoeveelheid gezond en voor de soort en de leeftijd
geschikt voer krijgt toegediend op een wijze die past bij het
ontwikkelingsstadium van het dier.
Bovengenoemde artikelen zijn bestuursrechtelijk handhaafbaar op grond van
artikel 8.5 van de \Wet dieren.

19 mei 2022

S12e

Aantal:

Ezel
Pony 1
Hangbuikzwijn

Nee Soort & aantal: n.v.t.
Nee

3

XBRP

X Bonpard Body Condition Score
X Voeding van de Ezel

Toezichtrapport Wet dieren

districtsinspecteur van de Landelijke Inspectiedienst Dierenbescherming,

in het Besluit aanwijzing toezichthouders Wet dieren artikel 2 onderdeel g aangewezen als toezichthouder als
bedoeld in artikel 5:11 van de Algemene Wet Bestuursrecht, van de \Wet dieren en daarop berustende
bepalingen en met standplaats Den Haag, gelet op eigen waarnemingen en bevindingen het navolgende:

De LID is een zelktandig opererende stichting,
die in opdracht van het ministerie van LNV handhaaft
en toezicht houdt ap het welzijn van huis- en hobbydieren.
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Aanleiding:
Naar aanleiding van een melding vanuit Landelijk Meldpunt 144, waarin zorgen worden geuit over de
verzorging van de ezel op het adres s12e heb ik, rapporteur op 19 mei 2022 een

onderzoek ingesteld.

Historie:

|k, rapporteur s12e heb in het registratiesysteem van de Landelijke Inspectiedienst
Dierenbescherming geen historie gevonden over bestuursrechtelijke en/of strafrechtelijke handhaving op
dieren op het adres 5.1.2e

|k, rapporteur 512e heb in het registratiesysteem van de Landelijke Inspectiedienst
Dierenbescherming geen historie gevonden over bestuursrechtelijke en/of strafrechtelijke handhaving op
dieren van betrokkene

Bevindingen:

Op 19 mei 2022, omstreeks 18:00 uur was ik, rapporteur ter plaatse bij de kinderboerderij aan de s.1.2e
512e Ter plaatse heb ik, rapporteur een onderzoek ingesteld naar de gezondheid van de
ezel.

Nadat ik bij de gesloten poort van de kinderboerderij 512 aankwam zag ik een aantal
telefoonnummers staan. |k heb hierop het bovenste telefoonnummer gebeld en kreeg hierop 512e

512e aan de telefoon, naar later bleek betrokkene. Betrokkene is direct naar de kinderboerderij gekomen
nadat ik de reden van mijn komst had medegedeeld.

|k, rapporteur, heb mijzelf voorgesteld en gelegitimeerd als toezichthoudend ambtenaar van de Landelijke
Inspectiedienst Dierenbescherming. |k, rapporteur vroeg aan betrokkene s12e hierna te noemen
betrokkene of hij een ezel had en of ik deze mocht zien. |k, rapporteur, hoorde betrokkene zeggen dat hij
inderdaad een ezel had op het terrein. Betrokkene gaf mij toestemming het terrein betreden en liet mij vrijwillig
het terrein van de kinderboerderij binnen.

|k hoorde betrokkene zeggen dat 2 weken gelezen de hoefsmid, s12e nog geweest was om de
ezel te bekappen en dat de ezel er na weer beter kon lopen. Ik hoorde de betrokkene zeggen dat de ezel
ervoor, toen de hoefsmid nog niet geweest was, bijna niet meer kon lopen. Ik liep samen met de betrokkene
naar de wei waar de ezel stond. |k zag dat de ezel nog erg moeilijk liep en zijn voorbenen probeerde te
ontlasten, dit is een pijnsignaal. Ik heb betrokkene hierna gevraagd of er wel een dierenarts geraadpleegd is
om de ezel te onderzoeken en eventueel pijnstillers te verstrekken. |k hoorde de beklaagde zeggen dat de
dierenarts niet geconsulteerd was om naar de ezel te laten kijken die voor het bekappen bijna niet meer kon
lopen, en na het bekappen nog steeds moeilijk liep. Aangezien door de betrokkene geen dierenarts
geraadpleegd is, is hier sprake van een overtreding van Artikel 2.2, lid 8 van de \Wet dieren en van Artikel 1.7,
sub ¢ van het Besluit houders van dieren. De betrokkene heeft geen zorg gedragen voor dat een dier dat ziek
of gewond lijkt onmiddellijk op passende wijze wordt verzorgd en heeft dus de juiste zorg onthouden.

Ik zag dat er schoon drinkwater aanwezig was en dat er hooi in de hooiruif aanwezig was. |k zag dat de ezel
ernstig overgewicht had. Het is mij ambtshalve bekend dat obesitas bij ezels diverse gezondheidsrisico's met
zich meebrengt, waaronder hyperlipemie. Tevens is mij bekend dat te snel of niet op de juiste wijze afvallen
ook gezondheidsrisico's met zich meebrengt. In de literatuurstudie “Voeding van de Ezel" gemaakt door lise
Smolenaars van de Universiteit Gent, Faculteit diergeneeskunde, is onder andere het volgende te lezen over
obesitas bij ezels: Juist omdat een ezel zo efficiént met zijn voedsel om kan gaan, dient er zorg voor te worden
gedragen dat het dier geen te hoge lichaamsconditiescore ontwikkelt. Obesitas neemt namelijk ernstige risico’s
met zich mee, zoals bijvoorbeeld hyperlipemie, insulineresistentie en laminitis. Deze aandoeningen hebben
vaak fatale gevolgen. Om het lichaamsgewicht van het dier te beoordelen kan met gebruik maken van een
lichaamsconditiescoresysteem. Tevens is in deze literatuurstudie een lichaamsconditiescorekaart voor ezels
als bijlage 1 bijgevoegd. Deze lichaamsconditiescorekaart is onderverdeeld in 9 scores, waarbij score 1 staat
voor zeer mager (uitgemergeld) en score 9 zeer vet (obese). De ezel van betrokkene schat ik in, op basis van
deze lichaamsconditiescorekaart, op score :8 vet. Dit is een overtreding van artikel 2.2 lid 8 van de Wet Dieren.
Deze voornoemde literatuurstudie is als bijlage bij dit toezichtrapport gevoegd.
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Afbeelding 1. De ezel

Ik zag dat de pony die bij de ezel liep een voedingsconditiescore had van +2 op basis van -2 tot +2 waarbij -2
te mager is en +2 obesitas, zie bijlage 'Bonpard Body Condition Score Card’, zie bijlage. Dit is een overtreding
van artikel 2.2 lid 8 van de Wet Dieren. Ambtshalve is mij bekend dat de pony het extra gewicht moet
meedragen waardoor het een extra belasting geeft op het bewegingsapparaat. Daarbij raken paarden met
overgewicht moeilijker warmte kwijt, waardoor ze sneller last hebben van oververhitting tijdens arbeid of warm
weer. Ook in andere situaties blijkt overgewicht een belangrijke rol te spelen. Recent onderzoek aan de
Universiteit van Guelph in Canada beschrijft het potentiéle risico van verhoogd lichaamsvet op
gewrichtsontstekingen en kreupelheden bij paarden. Tijdens het bekijken van de pony vertelde beklaagde dat
de pony eerder last had van kreupelheden. |k zag dat de pony lastig liep waarbij de pony zichtbaar de
voorbenen probeerde te ontlasten, dit is een pijnsignaal. Ik zag dat het op dat moment niet dusdanig ernstig
was om een dierenarts er voor te moeten raadplegen, maar dat het wel in de gaten gehouden moest worden.
Ik vroeg de beklaagde of deze pony ook last heeft gehad van bevangenheid. Ik hoorde de beklaagde zeggen
dat dit zo was maar dat de hoefsmid met regelmaat ( 1 keer per 7 weken) komt en dat hij zou vragen de
hoefsmid hier nogmaals naar te laten kijken.

Ik zag toen we weer terug naar het hek liepen dat er ook een hangbuikzwijn aanwezig was. |k zag dat dit
hangbuikzwijn ernstig overgewicht had, zie afbeelding 2. De vetkwabben bij de wangen, onder aan de buik, en
op de achterhand zijn overduidelijk te zien. De LICG stelt dat er in zo'n geval sprake is van overgewicht. Dit is
een overtreding van artikel 2.2 lid 8 van de Wet Dieren. Ik vroeg de beklaagde wat dit hangbuikzwijn allemaal
te eten krijgt. Ik hoorde de betrokkene zeggen dat hij het dier alleen wat hooi en brok geeft, maar dat de
bezoekers van alles aan het dier geven, onder andere brood. Dit is een overtreding van Artikel 1.7, sub e van
het Besluit houders van dieren. U dient ervoor te zorgen dat het dier een toereikende hoeveelheid gezond en
voor de soort en de leeftijd geschikt voer krijgt toegediend op een wijze die past bij het ontwikkelingsstadium
van het dier. Dit hangbuikzwijn krijgt voer wat niet soort specifiek is en niet gezond is. De LICG zegt namelijk
dat 0.a. brood en granen dikmakers zijn en daarom niet te veel gevoerd moeten worden. Het is mij ambtshalve
ook bekend dat het voeren van swill (keukenafval) ook verboden is.
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Afbeelding 2. Het hangbuikzwijn met ernstig overgewicht

Ik, rapporteur heb betrokkene hierop aangegeven dat ik gezien de aangetroffen feiten en omstandigheden een
bestuursrechtelijke rapportage op zal stellen waarvan een afschrift met herstelmaatregelen naar

hem verzonden zal worden. Ik heb betrokkene vervolgens de gehele procedure volledig uitgelegd en
aangegeven dat ik terug zou komen om hetgeen te controleren en zo nodig te handhaven. Op mijn vraag of
betrokkene mij begreep hoorde ik betrokkene zeggen dat hij mij begreep.

Fotografische opnamen:

Van de hiervoor omschreven situatie werden door mij rapporteur digitale fotografische opnamen

gemaakt. Deze opnamen zijn conform de originele opnamen afgedrukt in een fotobijlage. Deze fotobijlage is
als bijlage in dit rapport gevoegd.

Gewenste maatregelen:

« Zorg ervoor dat u de hoeven van de ezel met een grotere regelmaat laat bijhouden, volg hiervoor het
advies van de hoefsmid over de benodigde regelmaat op

« Zorg ervoor dat u een dierenarts raadpleegt over het overgewicht van de ezel, pony en het
hangbuikzwijn en volg het (voedings) advies van de dierenarts op

« Zorg ervoor dat u een dierenarts raadpleegt over de pijnsignalen van uw ezel en pony en volg het
behandelplan van de dierenarts op

« Zorg ervoor c.q. neem maatregelen dat de bezoekers van de kinderboerderij geen voer meer bij het
hangbuikzwijn, pony en ezel kunnen gooien om zo te voorkomen dat het dier nog dikker wordt en ook
niet kan afvallen

Waarvan door mij, rapporteur, naar waarheid werd opgemaakt dit toezichtrapport dat ik sloot en ondertekende
te Den Haag op vrijdag 20 mei 2022.

De districtsinspecteur de Landelijke Inspectiedienst Dierenbescherming,
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en toezicht houdt op het welzijn van huis- en hobbydieren,
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